



SKAK-  
KLUBBEN  
»Centrum«

---

AUGUST 1979 — 10. ÅRGANG NR. 6

---

### SKAKKLUBBEN CENTRUM

Formand Boddy Rasmussen,  
Grådybet 85, Tlf. 13 71 91.  
Næstformand Finn Larsen, Sjel-  
landsgade 30, tlf. 136571.  
Kasserer Sv. Aa. Jensen, Sten-  
gårdsvej 116, tlf. 141515.  
Giro: 1 21 95 88.  
Sekretær Kaj Madsen, Thulevej 7  
tlf. 15 05 99  
Best.medl. Ove Matras, Storm-  
gade 87 A, 2.th.  
Klubbladsred. Kaj Madsen og  
Finn Larsen.

Det er knagme billigst hos

HUSHOLDNINGSMASKINER  
**Krousen**

Torvegade 26 . Telefon \*12 17 33

# Hold økonomien i skak.....

Vi gir  
bankgaranti  
for god  
behandling

## ESBJERG BANK

AKTIESELSKAB

STORT UDVALG I  
SKAKBRIKKER, -BRÆTTER,  
-URE OG SKAKBØGER.

---  
GÆLDER DET SKAK, SÅ

**KAJ BRAAD'S**  
*Boynhandel*

Kongensgade 87 . Tlf. 12 11 77



### Service

Mekaniker Leif H. Nielsen

Gl. Vardevej 15 - Telf. 12 12 90  
Super 97 - Tank selv ÷ 6 øre  
Fuldaut. vaske- og tørremaskine

KIOSK

ÅBNINGSTID: 7 - 22

Formanden har ordet.

Skak, skak, skak, nu skal vi til at starte en ny sæson, og det er med det håb, at den bliver så god og lang som sidste år. Jeg synes der har været meget at glæde sig over i klubben, det er mere, end man kan sige om den sommer vi har haft i år. Det eneste lyspunkt i sommer har nok været Vesterhavsturneringen, som jeg synes har været den mest spændende og bedst tilrettelagte af alle Vesterhavsturneringer. At det hele gik så godt skyldtes nok de gode spilleforhold på Grådybskolen, og Vesterhavsturneringens Venner med deres "vi har alt i kantinen". Begge dele var med til at få det hele til at gå op i en højere enhed, hvad de ca. 225 skakspillere vel også syntes. Jeg snakkede med mange, der allerede glædede sig til næste år.

Spillestyrken i klubben er gået meget fremad. Der er ikke mere den store forskel i de forskellige klasser, d.v.s. at vi har fået en større bredde i klubben. Når vi så er blandt de 10 største klubber i landet, kan man godt sige, at vi breder os i bredden.

Hvis nogen gerne vil have udviklet deres skakmuskler inden vi rigtig starter på vinterturneringen, er der flere muligheder, f.eks. Ribe Amtsturnering, som starter i Grindsted den 22. august, eller vores egen hurtigskaktturnering, der afvikles 22. og 23. september.

Hvad med demokratiet i skakklubberne? Her er Centrum vel nok en af de skakklubber i landet, som har det bedste samarbejde medlemmerne imellem. Det er ikke kun bestyrelsen, der er aktiv, men næsten hele klubben. Hver gang vi har en skaktturnering, er det ikke kun de personer, som står på papiret som leder, men det halve af klubben, der hjælper til - det må da være demokrati!

Så med et håb om stadig godt samarbejde i klubben, vil jeg slutte her med et: "VI SES I KLUBBEN!"

Boddy Rasmussen

VI SES I KLUBBEN - det gør vi den 13. august, hvor klublokalet er åbent for første gang i denne sæson. De første to aftenen i sæsonen vil der blive arrangeret lynturneringer e.l. efter behov.

Vinterturneringen starter 3. september og sidste frist for tilmelding er 27. august.

Tilmelding kan ske i klublokalet, eller pr. tlf. til Boddy Rasmussen 13 71 91, eller Finn Larsen 13 65 71.

ORDINÆR GENERALFORSAMLING.

Herved indkaldes til ordinær generalforsamling i klublokalet mandag, den 27. august 1979, kl. 20,00.

Dagsorden i henhold til lovene.

Eventuelle forslag til generalforsamlingen skal afleveres skriftligt til formanden senest 8 dage før generalforsamlingen.

Foreløbig dagsorden:

1. Valg af dirigert.
2. Protokol.
3. Beretning.
4. Regnskab.
5. Indkomne forslag:
  - a. kontingentets fastsættelse.
  - b. vinterturneringen.
  - c. holdturneringen.
6. Valg:
 

formand.....	Boddy Rasmussen
sekretær.....	Kaj Madsen
bestyrelsesmedlem....	Ove Matras
bestyrelsessuppleant.	Henning Vissing
revisor.....	M.P. Mathiesen
revisorsuppleant.....	Bjarne Rasmussen
turneringsudvalg.....	Finn Larsen, Kaj Madsen og Ove Matras.
turneringsassistenter	Boddy Rasmussen og Flemming Nielsen.
Esbjerg Skak Union...	Boddy Rasmussen og Finn Larsen
avis referant.....	Finn Larsen
rekvisitforvalter....	Jan Matras
festudvalg.....	Boddy Rasmussen, Ove Matras og Henning Vissing.

## 7. Eventuelt.

Vi håber, at alle klubben medlemmer møder op til generalforsamlingen.

Generalforsamlingerne i CENTRUM plejer ikke at være kedelige!!

# Vesterhavs- turneringen



Så er Vesterhavsturneringen overstået for denne gang, og det blev igen en succes! Den stærkeste turnering siden 1965, en titelgivende B-gruppe og ca. 200 deltagere i den koordinerede turnering.

Den økonomiske side af sagen tog VESTERHAVSTURNERINGENS VENNER sig jo heldigvis af, idet de skaffede kr. 50.000, i løbet af et halvt år. Desuden støttedes turneringen igen i år af Dansk Skak Union (kr. 15.000) Esbjerg kommune (kr. 11.000 i underskuddsdækning) og Dansk Skak Unions støtteforening (kr. 10.000 og mulighed for ekstra støtte). Målet var jo en stormesterturnering af kategori 8, og det så da også ud til omkring 1. juni, at det ville lykkes at nå denne kategori, men så kom der desværre afbud fra Michael Stean, England, som vi ellers havde skriftligt tilsagn fra. Stean var blevet inviteret til IBM-turneringen i Holland, og han mente derfor, at han kunne tillade sig at sende afbud til Vesterhavsturneringen. Vi stod altså pludselig og manglede en spiller med over 2500 i rating, og dem findes der jo ikke så mange af. Efter at vi havde forsøgt så godt som alle spillere af den kaliber i Europa, besluttede vi os til at forsøge USA. Den 20. juni sendte vi et telegram til USA's skakforbund med invitation af en sådan spiller. En uge efter og efter en telefonsamtale med USA fik vi et telegram med besked om, at de skulle bruge mere tid, og at vi først ville få besked den 5. juli (1 dag før spilleren skulle ankomme til Esbjerg!). Da vi ikke rigtig troede på, at det ville lykkes at få en spiller fra USA tog vi kontakt med Carsten Høi, som lovede at være reserve til stormestergruppen, men allerede tirsdag, den 4. juli om morgenen modtog vi et telegram med besked om, at stormester Samuel Reshevsky ville ankomme til Esbjerg lufthavn den 6. juli kl. 9,20. Elo-ratinglisten blev fundet frem, hvorefter vi til stor ærgelse konstaterede, at Reshevsky "kun" havde 2485. Efter nogle drøftelser tirsdag formiddag besluttede vi os til at acceptere Reshevsky, selv om det betød, at turneringen kun blev en kategori 7, men vi var jo til gengæld også klar over, at Reshevsky ville blive et virkeligt trækplaster, hvilket også viste sig at holde stik.

Hvis vi på dette tidspunkt havde været klar over, hvilke problemer Reshevsky ville stille os over for, havde vi nok tøvet lidt mere med at invitere ham. For det første var han blevet forkert informeret om betingelser af det amerikanske skaforbund, idet han var blevet lovet kr. 2.000, mere til at dække rejseudgifterne, end vi havde budgetteret med, men da han nu var her måtte vi jo bøje os, og udbetale de 2.000 kr ekstra. Dernæst var han ikke tilfreds med hotelværelset, idet han som ortodoks jøde selv ville lave sin mad, og derfor krævede et stort værelse med køleskab og kogemulighed. Et sådant hotelværelse findes ikke i Estbjerg, og vi forsøgte os så med at tilbyde ham en 1 værelses lejlighed, men der turde han ikke bo! Da alle muligheder efterhånden var udtømte forsøgte vi så at finde byens bedste hotelværelse, og det var selvfølgelig på Hotel Britannia. Dette værelse kostede kr. 200 pr. døgn, hvilket ville betyde en ekstraudgift på ca. kr. 2.000. Da vort budget var meget stramt var vi ikke glade for at acceptere denne løsning, men til vores store overraskelse og glæde løste problemet sig ved, at viceborgmester A. K. Nielsen sluttede sin tale ved turneringens åbning af med at sige, at kommunen ville påtage sig denne ekstraudgift. Selvfølgelig blev denne udtalelse hilst med klapsalver! Reshevsky blev så installeret på Britannia, og vi fik fremskaffet en køletaske til ham, men han måtte så til gengæld leve af agurker, æbler og æg i den første uges tid, indtil dagbladet VESTKYSTEN trådte til og skaffede ham Kosche mad fra København. Maden blev daglig fløjet herover. Da alle disse problemer var løst viste det sig, at Reshevsky i grunden var en ganske hyggelig mand, og at han efterhånden blev ganske tilfreds gav han da også udtryk for ved afrejsen, idet han sagde, at han meget gerne ville komme igen til næste år, og så ville tage sin kone med! Reshevsky kunne selvfølgelig ikke spille på sabbaten (fra solnedgang fredag til solnedgang lørdag), men disse problemer blev løst uden besvær, ved velvilje fra de øvrige spillere. Endvidere sluttede Reshevsky af med at spille 2 partier torsdag, således at han kunne nå hjem inden sabbaten. Nu over til den mere sportslige del af turneringen. Stormesterturneringen bestod af 4 stormestre: Vadasz, Ungarn, som deltog på det ungarske hold, der vandt OL i 1978, Sigurjonsson, Island, Reshevsky, USA og som sædvanlig Westeren fra Finland. 4 internationale mestre: fra England Hartston og Mestel, samt fra Colombia Oscar Castro og endelig Jens Kristiansen, som nu er blevet international mester. De sidste 6 pladser i gruppen var besat af stærke dan-

ske spillere. Ligesom de foregående turneringer blev det også denne gang en kampturnering med en remisprocent på kun 38. Mestel og Vadasz tog allerede i starten afstand til det øvrige felt, og de kæmpede side om side hele turneringen igennem. De danske spillere fik alle en dårlig start, men efter den første fridag begyndte såvel Erling Mortensen som Jacob Øst Hansen at røre på sig. Da startskuddet gik til sidste runde var der endnu 3 spændende spørgsmål, som ikke var afklaret: Hvem ville vinde turneringen, blev det Mestel ville han samtidig blive stormester. Kunne Erling Mortensen klare remis mod Jens Kristiansen, og derved opnå en IM-norm, og kunne Jacob Øst Hansen vinde over Westerinen, og også få en IM-norm. Partiet mellem Erling Mortensen og Jens Kristiansen blev kun på 14 træk før de blev enige om remis og Erlings IM-norm var hjemme. Mestel derimod kom næsten med det samme i knibe mod Vadasz, og selv om han forsvarede sig godt måtte han tilsidst give sig og se stormestertitlen forsvinde denne gang, kun et halvt point fra målet - det må have været ærgerligt for ham at indse. Samtidig kostede nederlaget ham turneringssejren, idet Vadasz havde et halvt point bedre korrektion. Jacob Øst Hansen kæmpede udmærket for sin chance mod Westerinen, og han stod da også bedst, men efter ca. 6 timers spil måtte han indse, at han ikke kunne besejre Westerinen, og tilbød derfor remis, hvilket til alles overraskelse blev afslået, men Westerinen havde set længere, og han vandt da også partiet. Efter denne tørre beretning må vi hellere se nogle spændende partier: (men først turneringstavlén):

	1	2	3	4	5	6	7	8	9	0	1	2	3	4	p.
1. GM Vadasz, Ungarn	x	1	0	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{2}$	1	1	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{2}$	1	1	1	1	$\frac{1}{2}$	$9\frac{1}{2}$
2. IM Mestel, England	0	x	1	1	$\frac{1}{2}$	1	1	1	0	1	1	1	0	1	$9\frac{1}{2}$
3. Mortensen, Danm.	1	0	x	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{2}$	1	0	$\frac{1}{2}$	1	1	$7\frac{1}{2}$
4. GM Westerinen, Finl.	$\frac{1}{2}$	0	$\frac{1}{2}$	x	$\frac{1}{2}$	1	0	1	0	$\frac{1}{2}$	1	1	1	$\frac{1}{2}$	$7\frac{1}{2}$
5. GM Reshevsky, USA	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{2}$	x	$\frac{1}{2}$	0	1	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{2}$	0	1	$\frac{1}{2}$	1	7
6. IM Hartston, Engl.	0	0	$\frac{1}{2}$	0	$\frac{1}{2}$	x	$\frac{1}{2}$	1	1	1	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{2}$	1	7
7. GM Sigurjonsson, Isl.	0	0	$\frac{1}{2}$	1	1	$\frac{1}{2}$	x	0	$\frac{1}{2}$	0	1	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{2}$	1	$6\frac{1}{2}$
8. Øst Hansen, Danm.	$\frac{1}{2}$	0	$\frac{1}{2}$	0	0	0	1	x	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{2}$	1	$\frac{1}{2}$	1	1	$6\frac{1}{2}$
9. IM Kristiansen, Danm.	$\frac{1}{2}$	1	$\frac{1}{2}$	1	$\frac{1}{2}$	0	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{2}$	x	0	$\frac{1}{2}$	0	0	1	6
10. IM Castro, Colombia	0	0	0	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{2}$	0	1	$\frac{1}{2}$	1	x	1	0	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{2}$	$5\frac{1}{2}$
11. FM Fedder, Danm.	0	0	1	0	1	$\frac{1}{2}$	0	0	$\frac{1}{2}$	0	x	1	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{2}$	5
12. Sloth, Danmark	0	0	$\frac{1}{2}$	0	0	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{2}$	1	1	0	x	1	0	5
13. J.O.Fries, Danm.	0	1	0	0	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{2}$	0	1	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{2}$	0	x	0	$4\frac{1}{2}$
14. Knudsen, Danm.	$\frac{1}{2}$	0	0	$\frac{1}{2}$	0	0	0	0	0	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{2}$	1	1	x	4

Først et par Erling Mortensen partier. Det første parti, var efter Erlings eget udsagn, hans bedste i turneringen. Dernæst skal vi se, hvorledes Erling besejrede en stormester, nemlig den senere turneringsvinder Vadasz.

Parti fra 6. runde:

Hvid: Jens Ove Fries Nielsen    Sort: Erling Mortensen  
Siciliansk

1.e4,c5 2.Sf3,e6 3.d3,Sc6 4.g3,d5 5.Sbd2,Sf6 6.Lg2,Le7 7.o-o, a5 (En Larsen-ide. Hvis hvid lukker D-fløjen med a2-a4 og senere e4-e5, kommer lang rokade i betragtning for sort. Geller-Larsen, Biel 1976 fortsatte: 8.a4,b6 9.Tel,Lb7 10.c3,h6 11.De2,Dd7 12.exd5,exd5 13.d4,La6 remis, selv om sort står bedst) 8.exd5,exd5 9.d4,a4 (!) (Vinder terræn og forhindrer et senere Sb3-d4) 10.dxc5?! (Hvid påstår d5 er svag, men så længe hvid ikke kan kontrollere blokadefeltet d4, er d5-bonden stærk) 10.-,o-o 11.Sel (Da hvid ikke kan blokere på d4, forsøger han på d3, men sort får et godt officersspil) 11.-,Lxc5 12.Sd3,Lb6 13.Sf3,Lf5 14.a3 (Vel et tegn på, at hvid er i vanskeligheder. 14.Sh4 er ingenting pga.14.-,Le4) 14.-,h6 15.Ld2,Te8 16.Tc1 (Virker heller ikke særligt overbevisende. Måske spekulerer han på Sd3-b4. Sort står allerede klart bedst) 16.-,Dd7 17.Lc3,Se4 18.Lel,Lg4 19.Sf4,Tad8 (Nu er det vist tydeligt, at hvid er positionelt overspillet) 20.c3,d4 21.Dxa4 g5 22.Db3,La7 23.Sd3,dxc3 24.Sb4,Df5 25.Sxc6,bxc6 26.Txc3,Sxc3 27.Dxc3,Te6 28.Da5,Dxa5 29.Lxa5,Td3 30.Sd2,Ld4 (Hvid kunne naturligvis give op, men Jens Ove er jo berygtet for at svindle folk i tabsstillinger) 31.Se4,Lf3 32.Lxf3,Txf3 33.Sd2,Txf2 34.Txf2,Te2 35.Se4,Txe4 36.Lc3,Lxf2+ 37.Kxf2,f5 38.b3,Kf7 39.a4,Ke6 40.a5,Kd7 Hvid opgav o-l Sandsynligvis var 10.dxc5 en strategisk brøler.

Noter af Brian Isaksen

Fra Ekstra Bladet har vi hugget Bent Larsens kommentarer til følgende parti:

Hvid: Laszlo Vadasz    Sort: Erling Mortensen  
Katalansk

1.Sf3,Sf6 2.c4,e6 3.g3,d5 4.Lg2,Le7 5.o-o,o-o 6.d4,dxc4 7.Dc2 Ld7 8.Dxc4,Lc6 9.Sc3,Sbd7 10.Dd3,Lb4 11.a3,Lxc3 12.Dxc3,a5 13.b3,Le4 14.Lb2,a4 15.b4,Sd5 16.Dd2,b5 (Nu er c7 svag. Men sort har en plan) 17.Ta1,S7b6 18.Tc5,Sc4 19.Dc1,De8 20.Sd2, Sxd2 21.Dxd2,Lxg2 22.Kxg2,Ta7 23.Tfc1,Sb6! (Efter 23.-,Dd7? 24.Dd3 kommer hesten aldrig til c4) 24.Txc7,Da8+ (Ikke 24.-, Sc4?? 25.T1xc4,Da8+ 26.d5!,bxc4 27.Dd4) 25.f3,Sc4 26.Txa7,

Dxa7 27.Dc3,f5 28.Td1,e5 29.Lc1,e4 30.d5,Te8 31.Dd4,Dd7 32.d6? (Her kan den ikke holdes. I alle tilfælde gav den stærke springer Sort kompensation for bonden) 32.-,h6 33.f4,Kh7 34.Dc5,Tc8 35.Dd5,h5 36.h3,Te8 37.g4,g6 38.gxh5(?),gxh5 39.Kf2,Tg8 40.Le3??,Tg2+! Hvid opgav.En grov buk i sidste træk før tidskontrollen,men Sort stod i alle tilfælde bedst.

Her følger så finalerundens 2 mest spændende opgør: Jacob Øst Hansens forsøg på at slå Westerinen, og opnå en IM-norm, samt turneringens egentlige finale mellem Vadasz og Mestel.

Hvid: Jacob Øst Hansen      Sort: Hikki Westerinen

Kongeindisk

1.Sf3,Sf6 2.d4,g6 3.Lf4,Lg7 4.e3,d6 5.h3,o-o 6.Le2,c5 7.o-o,Sc6 8.c3,Lf5 9.Db3,Db6 10.Sbd2,Se4 11.Dxb6,axb6 12.Sxe4,Lxe4 13.Sd2,Lf5 14.d5,Se5 15.Lxe5,dxe5 16.Lb5,Tad8 17.e4,Lh6 18.Sc4,Lxe4 19.Sxb6,Lxd5 20.Tfd1,Le6 21.Ld7,e4 22.Lxe6,Txd1 23.Txd1,fxe6 24.Tel,Td8 25.a4,Td2 26.Sc4,Tc2 27.Kf1,e3 28.fxe3,Kf7 29.Te2,Tc1 30.Tel,Tc2 31.Td1,Ke8 32.h4,g5 33.hxg5,Lxg5 34.g3,h5 35.e4,Th2 36.Tel,Tc2 37.Te2,Tc1+ 38.Tel,Tc2 39.Te2,Tc1 40.Kf2,Tal 41.Sa5,b6 42.Sc4,Kd8 43.Tel,Txa4 44.Sxb6,Ta2 45.Sc4,h4 46.g4,Kc7 47.Te2,Ta8 48.Se5,Tf8 49.Sf3,Tf4 50.Ke3,Txg4 51.Sxg5,Txg5 52.Kf4,Th5 53.b3,h3 54.Th2,Th4+ 55.Ke5,Kc6 56.b4,ccb4 57.cxb4,Kb5 58.Kxe6,Txe4+ 59.Kf5,Th4 60.Kg5,Th8 61.Kg6,Kxb4 62.Kg7,Th4 63.Kf7,Kc3 64.Kxe7,Kd3 65.Kf6,Ke4 66.Kg5,Th8 67.Kg4,Tg8+ 68.Kh4,Kf3      o-1

Hvid: Laszlo Vadeasz      Sort: Jonathan Mestel

Kongeindisk

1.Sf3,g6 2.d4,Lg7 3.c4,d6 4.g3,Sf6 5.Lg2,o-o 6.o-o,c6 7.Sc3,Da5 8.h3,e5 9.e4,exd4 10.Sxd4,Dc5 11.Le3,Dxc4 12.a3,Da6 13.b4,Ld7 14.Tel,b6 15.Kh2,Se8 16.Dd2,Dc8 17.Lh6,a6 18.Lxg7,Kxg7 19.Sc2,f6 20.f4,Ta7 21.Tac1,Le6 22.Sd4,Dd7 23.h4,Lg4 24.f5,Sc7 25.Df4,c5 26.Dxg4,cxd4 27.Sd5,Sc6 28.Sxb6,Se5 29.Dd1,Dd8 30.Dxd4,Sb5 31.Dg1,Tb7 32.Sd5,Sd3 33.Sf4,Sxf4 34.gxf4,Tc7 35.Lh3,Dc8 36.fxg6,Tc2+ 37.Txc2,Dxc2 38.Kh1,Dc3 39.gxh7+,Kh8 40.Te3,Dd4 41.Lf5,d5 42.h5,Da7 43.exd5,Sd6 44.Le6,Dxh7 45.Dg6,Dxg6 46.hxg6,f5 47.Tc3,Kg7 48.Tc6,Td8 49.Txa6,Kxg6 50.Kg2 1-o

Dansk Skak Journalistforening havde igen i år udsat en skønhedspræmie til A- og B-gruppen. Journalisterne afgør selv, hvem der skal have præmien ved en afstemning.

Resultatet af denne afstemning blev:

Westerinen - MESTEL	16 stemmer
KLAUS BERG - Dobosz	12 stemmer
Dobosz - BEDNARSKI	8 stemmer
MESTEL - Castro	5 stemmer
Per Knudsen - RESHEVSKY	4 stemmer
Jens Kristiansen - JENS OVE FRIES NIELSEN	3 stemmer
SIGURJONSSON - Westerinen	3 stemmer
Reshevsky - FEDDER	2 stemmer
CASTRO - Sigurjonsson	2 stemmer
RESHEVSKY - Øst Hansen	1 stemme

Det blev altså Mestel, som fik tildelt skønhedspræmien for partiet mod Westerinen. Desværre kan vi ikke bringe partiet med noter, idet Brian ikke tør kommentere partiet, men mon ikke vi i næste nummer kan gentage partiet med noter hugget fra Ekstra-Bladet, men hermed partiet:

Hvid: Heikki Westerinen      Sort: Jonathan Mestel

Siciliansk

1.e4,c5 2.Sf3,d6 3.o.d4,Sf6 4.Sc3,cxd4 5.Sxd4,g6 6.Le3,Lg7  
 7.f3,o-o 8.Dd2,Sc6 9.Lc4,Ld7 1o.h4,Tc8 11.Lb3,h5 12.o-o-o,  
 Se5 13.Lg5,Tc5 14.g4,hxg4 15.f4,Sc4 16.De2,b5 17.e5,dxe5  
 18.Sdxb5,Sxb2 19.Kxb2,Da5 2o.Txd7,Sxd7 21.Lxe7,Txc3 22.Sxc3,  
 exf4 23.Dc4,Sb6 24.Db4,Dxb4 25.Lxb4,Tc8 26.Tf1,f3 27.a4,Tc4  
 28.Lxc4,Sxc4+ 29.Kc1,Lh6+ 3o.Kd1,Se3+ 31.Ke1,Sxc2+ 32.Kf2,  
 Sxb4 33.Td1,f5 34.Td6,Lf8 35.Td8,Kf7 36.Kg3,Lc5 37.Sd1,Ke6  
 38.Td2,Sd5 39.a5,Sf6 4o.Tc2,Sh5+ 41.Kh2,g3+ o-1

B-gruppen:

Da beslutningen om at lave en B-gruppe igen i år blev taget var målet en turnering, hvor der kunne laves Fide-mesternormer. En henvendelse til Hamborg skaffede straks 3 spillere, heriblandt en IM'er, nemlig Herbert Heinicke, og en telefonsamtale med N.C. Berg, Nykøbing Sj. resulterede i, at vi pludselig havde 3 IM'ere, idet Berg skaffede os Bednarski og Dobosz fra Polen. De skulle begge deltage i Copenhagen Open, og Berg fik dem overtalt til at blive i landet og tage Vesterhavsturneringen med. Turneringen var dermed ble-

vet titelgivende til IM-titlen, men mærkværdigvis var ingen af de næstbedste danske topspillere interesseret i at deltage. Da vi så under Copenhagen Open fik henvendelse fra Max Fuller, Australien og Kewin Wicker, England, som begge deltog i København, inviterede vi dem straks, hvorefter feltet kom til at bestå af 7 udlændinge og kun 5 danskere. Turneringsreferatet overlader jeg til Brian, men her følger turneringstavlen:

		1	2	3	4	5	6	7	8	9	0	1	2	p.
1.	Fuller, Australien	x	$\frac{1}{2}$	1	1	0	1	0	1	1	0	1	1	$7\frac{1}{2}$
2.	IM Bednarski, Polen	$\frac{1}{2}$	x	1	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{2}$	0	0	1	1	$\frac{1}{2}$	1	1	7
3.	IM Dobosz, Polen	0	0	x	$\frac{1}{2}$	1	1	1	0	1	1	$\frac{1}{2}$	1	7
4.	Wicker, England	0	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{2}$	x	0	1	$\frac{1}{2}$	0	1	1	1	1	$6\frac{1}{2}$
5.	P.E. Nielsen, Danm.	1	$\frac{1}{2}$	0	1	x	0	1	1	$\frac{1}{2}$	0	0	$\frac{1}{2}$	$5\frac{1}{2}$
6.	Dankert, Vesttyskl.	0	1	0	0	1	x	1	$\frac{1}{2}$	0	1	1	0	$5\frac{1}{2}$
7.	J. Rewitz, Danmark	1	1	0	$\frac{1}{2}$	0	0	x	1	$\frac{1}{2}$	0	1	0	5
8.	Klaus Berg, Danmark	0	0	1	1	0	$\frac{1}{2}$	0	x	$\frac{1}{2}$	1	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{2}$	5
9.	B. Isaksen, Danmark	0	0	0	0	$\frac{1}{2}$	1	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{2}$	x	$\frac{1}{2}$	1	1	5
10.	H. Pedersen, Danm.	1	$\frac{1}{2}$	0	0	1	0	1	0	$\frac{1}{2}$	x	0	$\frac{1}{2}$	$4\frac{1}{2}$
11.	W. Rostalski, Vestty.	0	0	$\frac{1}{2}$	0	1	0	0	$\frac{1}{2}$	0	1	x	1	4
12.	IM Heinicke, Vesttyskl.	0	0	0	0	$\frac{1}{2}$	1	1	$\frac{1}{2}$	0	$\frac{1}{2}$	0	x	$3\frac{1}{2}$

Da det ikke var muligt, at få nogle af de stærkere danske spillere med i årets B-gruppe, kan ovenstående slutstilling ikke være særlig overraskende. Alligevel kunne spillere som Klaus Berg og Jan Rewitz(!) i perioder være med helt fremme, og Hans klarede sig også godt mod toppen. Han sørgede f.x. for, at Fuller ikke fik en IM-norm! Faktisk var der kun en af danskerne, der ikke kunne få points mod topfolkene... Hans og jeg klarede sig vel nogenlunde som man kunne forvente. Hans havde dog stillinger til flere points, bl.a. mod Wicker og Bednarski. Han spillede i denne turnering friskt til, og det gav også bonus, f.x. mod Fuller. Jeg selv kan ikke klage over min placering. Efter de 8 første runder havde jeg sølle  $2\frac{1}{2}$  points og havde faktisk indstillet mig på, at jeg skulle være turneringens røde lanterne. I øvrigt mener jeg, vi skal have flere vesttyskere med næste år.

Hvid: Brian Isaksen      Sort: Herbert Heinicke

Engelsk

1.c4,e5 2.Sc3,Sc6 3.Sf3,q6 4.d4!,exd4 5.Sxd4,Lq7 6.Sxc6,bxc6

Hvid står efter min mening klart bedst! Sorts bønder er splittede, og hvid har terrænovervæg. 7.g3,d6 8.Lq2,Ld7 9.o-o,Se7

10.Dd2, o-o 11.b3, Sf5 Her står springeren slet ikke godt. Før eller senere spiller hvid e4 12.Lb2, a5 13.Tad1, De7 Efter hvids næste træk står også den sorte D skidt. Efter partiet råbte Heinicke op om, at "Db8 var besser" 14.Tfel, Tfb8 Spekulerer på nogle fiduser med a4 (Sxa4, Txa4) 15.Sa4 Hvids brikker står smukt. Alle trykker mod centrum. Der truer 16.c5. 15.e4 går ikke pga. 15.-, Sd4 16.Sd5, cxd5 17.exd5, Sxb3! 15.-, Le8 16.e4 Sh6 17.Lxq7 Bytter sorts eneste godt placerede brik 17.-, Kxq7 18.c5 Ved at lave en masse nærliggende træk har hvid nu fået en knusende stilling 18.-, Td8 19.cxd6, cxd6 20.Sb6, Tab8 21.Dxa5 21.-, f6 22.Sc4, Sf7 23.Dc3, Da7 24.Te2, Dc5 25.De3, Db4 26.Ted2, Tb7 27.Td3, Kf8? 28.a3, Db5 29.Sxd6, Sxd6 30.Txd6, Txd6 31.Txd6, De5 32.Td1, Td7 33.Txd7, Dal+ 34.Td1, Dxd1+ 35.Lf1, Lxd7 36.b4, Kq7 36.-, Lc4 37.Dc5+ 37.Dd3, Dal 38.Kg2, g5 Sort kunne sådan set godt give op 39.Dd7, Kg6 40.Dxc6, Dd1 Med ideen 41.e5, Ld5+ 41.Lc4, Lxc4 42.Dxc4, g4 43.Dc3, De2 44.De3, Dd1 Pyha. Han kunne ellers have givet mig en dobbeltbonde 45.b5, Db1 46.a4, Db4 47.Df4, Dxa4 48.Dxc4+ Jeg ka' bare det p. 48.-, Kf7 49.Dd7+, Kq6 50.Dd5, Db4 51.h4, h5 52.Dc6, Da4 Med ideen 53.b6, Dxc6 53.e5 sort opgiver Jeg mangler ellers endnu at vinde h5-bonden

Brian Isaksen

Hvid: Klaus Berg    Sort: IM Henryk Dobosz

Wienerparti

1.e4, e5 2.Sc3, Sf6 3.f4, d5(!) 4.fxe5, Sxe4 5.Sf3, Lg4 (5.-, Le7 med lige spil) 6.De2, Sc5? (6.-, Sxc3 7.dxc3, fulgt af Lf4 og o-o, o med minimal hvid fordel) 7.d4, Lxf3 8.Dxf3, Se6 9.Le3, c6 10.Ld3, Le7 11.o-o, o-o 12.Dh3, g6 13.Txf7!!!, Txf7 14.Dxe6, Lg5 (14.-, De8 15.Tf1, Sa6 - 15.-, Sd7 16.Txf7 - 16.Lxa6, bxa6 17.Txf7, Dxf7 18.Dxc6 etc.) 15.Lxg5, Dxg5 16.Se4! (Tempogevinst) 16.-, De7 17.Sf6+, Kh8 18.Dc8+!, Tf8 19.Dh3, Dg7 20.Tf1, h6 (20.-, Sa6 21.Tf4, Sb4 22.Sxh7!) 21.Tf3, Sa6 22.Tg3, g5 23.Df5, Sb4 (Tillader en pæn afslutning. 23.-, Tf7 24.h4) 24.Txg5! 1-o

(Noter af Klaus Berg)

Hvid: Henryk Dobosz    Sort: Jacek Bednarski

Sokolsky

1.b4, e5 2.Lb2, Lxb4 3.Lxe5, Sf6 4.Sf3, o-o 5.e3, Te8 6.c4, d5 7.Db3, Sc6 8.Lb2, d4 9.Le2, dxe3 10.fxe3, Se4 11.Sc3, Sxd2 12.Sxd2, Txe3 13.Sf3, Lg4 14.Kf2, Lxf3 15.Lxf3, Dd2+ 16.Kg3, Ld6+ 17.Kh3, Txc3 18.Dxc3, Dh6+ 19.Kg4, f5+ 20.Kxf5, Dg6+ mat    o-1

I den koordinerede turnering var der i år 1978 deltagere, hvilket vil sige omtrent samme antal som sidste år. Af mesterspillere var der 20 mindre end i 1978 - mon det er 8 mands grupperne man er utilfreds med?

Mesterklasse blev meget spændende, idet 3 spillere fulgtes ad hele turneringen igennem, og i sidste runde mødtes Peer Ole Pedersen, som nu spiller for Lyngby-Virum og Mads Reinert i et marathonparti. En eventuel vinder i dette parti ville vinde gruppen, og samtidig opnå et kandidatresultat. Efter ca. 8 timers spil endte partiet remis. Begge spillere havde endda nøjagtig samme korrektion, så ærespræmien måtte afgøres ved lodtrækning, og her var Mads Reinert den heldige. Esben Ejsing sluttede også på 5 point, men med  $\frac{1}{2}$  point dårligere korrektion, end de andre to.

<u>Mesterklasse 1</u>	<u>1</u>	<u>2</u>	<u>3</u>	<u>4</u>	<u>5</u>	<u>6</u>	<u>7</u>	<u>8</u>	<u>p.</u>
1.-2. Mads Reinert, Gladsaxe	x	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{2}$	1	1	$\frac{1}{2}$	1	5
Peer Ole Pedersen, Lyngby-V.	$\frac{1}{2}$	x	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{2}$	1	1	$\frac{1}{2}$	1	5
3. Esben Ejsing, "1968"	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{2}$	x	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{2}$	1	1	1	5
4. Preben Sørensen, Evans	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{2}$	x	0	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{2}$	1	3 $\frac{1}{2}$
5.-6. Jens H. Nielsen, Kampklub.	0	0	$\frac{1}{2}$	1	x	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{2}$	3
Jens Flø Sørensen, "1968"	0	0	0	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{2}$	x	1	1	3
7. Kuno Thiel, Vesttyskland	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{2}$	0	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{2}$	0	x	$\frac{1}{2}$	2 $\frac{1}{2}$
8. Erling M. Nielsen, Randers	0	0	0	0	$\frac{1}{2}$	0	$\frac{1}{2}$	x	1

I mesterklasse 2 var Centrum repræsenteret af Poul G. Jensen, som selv om han opnåede 3 point måtte se sig henvist til næstsidspladsen. Endvidere deltog en tidligere Centrumsspiller, nemlig Ole Alkærsig, som ellers i nogle år ikke har spillet skak, og på den baggrund var hans resultat med 4 point flot.

<u>Mesterklasse 2</u>	<u>1</u>	<u>2</u>	<u>3</u>	<u>4</u>	<u>5</u>	<u>6</u>	<u>7</u>	<u>8</u>	<u>p.</u>
1. Michael Poulsen, Nordre	x	$\frac{1}{2}$	0	1	1	$\frac{1}{2}$	1	1	5
2. Peter Mikkelsen, "1968"	$\frac{1}{2}$	x	0	$\frac{1}{2}$	1	1	$\frac{1}{2}$	1	4 $\frac{1}{2}$
3.-4. Ole Alkærsig "1968"	1	1	x	$\frac{1}{2}$	1	0	0	$\frac{1}{2}$	4
3.-4. Klaus G. Hansen, Odysseus	0	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{2}$	x	0	1	1	1	4
5.-6. J. Schettler, Vesttyskland	0	0	0	1	x	1	$\frac{1}{2}$	1	3 $\frac{1}{2}$
5.-6. J. Schultz-Pedersen, Allerød	$\frac{1}{2}$	0	1	0	0	x	1	1	3 $\frac{1}{2}$
7. Poul G. Jensen, Centrum	0	$\frac{1}{2}$	1	0	$\frac{1}{2}$	0	x	1	3
8. Carsten Sommerlund, Odense	0	0	$\frac{1}{2}$	0	0	0	0	x	$\frac{1}{2}$

Mesterklasse 3 blev reduceret til 7 mand, idet Kim Telling måtte sende afbud - efter at 1. runde var startet - på grund af sygdom. Klassen blev suverænt vundet af Sigurd Pedersen, Lyngby-Virum med 6 point, men det var heller ikke nok til et kandidatresultat.

<u>Mesterklasse 3</u>		1	2	3	4	5	6	7	8	p.
1.	Sigurd Pedersen, Lyngby-V.	x	$\frac{1}{2}$	1	1	1	$\frac{1}{2}$	1	1	6
2.	Carsten Simonsen, Birkerød	$\frac{1}{2}$	x	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{2}$	1	1	1	1	5 $\frac{1}{2}$
3.	Erling Christiansen, SK 41	o	$\frac{1}{2}$	x	1	$\frac{1}{2}$	1	1	1	5
4.-5.	Steen Mølgaard, Gentofte	o	$\frac{1}{2}$	o	x	$\frac{1}{2}$	1	$\frac{1}{2}$	1	3 $\frac{1}{2}$
4.-5.	Per Andreasen, Viborg	o	o	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{2}$	x	$\frac{1}{2}$	1	1	3 $\frac{1}{2}$
6.	Kim Sørensen, Søllerød	$\frac{1}{2}$	o	o	o	$\frac{1}{2}$	x	$\frac{1}{2}$	1	2 $\frac{1}{2}$
7.	Henning Sørensen, SK 41	o	o	o	$\frac{1}{2}$	o	$\frac{1}{2}$	x	1	2
8.	Udgået	o	o	o	o	o	o	o	x	o

I mesterklasse 4 deltog Bjarne Rasmussen. Klassen var meget jævnbyrdig - kun 1 point mellem nr. 1 og nr. 7. Bjarne opnåede 3 $\frac{1}{2}$  point, hvilket dog ikke var nok til, at han kunne holde sit ratingtal over 2000, han tabte nemlig 4 og røg ned på 1998!

<u>Mesterklasse 4</u>		1	2	3	4	5	6	7	8	p.
1.	Freddie Pedersen, Bramsnæs	x	1	$\frac{1}{2}$	o	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{2}$	1	1	4 $\frac{1}{2}$
2.-4.	Nina Høiberg, Nordre	o	x	o	1	$\frac{1}{2}$	1	$\frac{1}{2}$	1	4
2.-4.	Finn Gasseholm, Sct. Jørgen	$\frac{1}{2}$	1	x	o	1	o	$\frac{1}{2}$	1	4
2.-4.	Hans J. Lassen, Nyk. F.	1	o	1	x	$\frac{1}{2}$	1	o	$\frac{1}{2}$	4
5.-7.	Peter Nissen, Esbjerg 5.	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{2}$	o	$\frac{1}{2}$	x	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{2}$	1	3 $\frac{1}{2}$
5.-7.	Bjarne Rasmussen, Centrum	$\frac{1}{2}$	o	1	o	$\frac{1}{2}$	x	$\frac{1}{2}$	1	3 $\frac{1}{2}$
5.-7.	Jens Hansen, Fredericia	o	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{2}$	1	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{2}$	x	$\frac{1}{2}$	3 $\frac{1}{2}$
8.	Ivan Hede, Øbro	o	o	o	$\frac{1}{2}$	o	o	$\frac{1}{2}$	x	1

Mesterklasse 5 blev på 14 deltagere, idet en svensker dukkede op ca. 15 minutter efter 1. rundes start, og troede, at han var tilmeldt. Det problem klaredes ved, at Ove Matras også kom med i gruppen. For Ove blev turneringen dog ikke nogen succes, men han var jo også samtidig medredaktør af Wild-West News, samt opvasker i køkkenet, så det var et temmeligt hårdt program han fik. Han formåede dog med en remis i sidste runde at holde ratingtallet over den skæbnssvangre grænse på 1900. Han mistede 55 ratingpoint og har nu 1901. Derimod gik det betydeligt bedre for klubbens anden repræsentant i gruppen, nemlig Gunnar Pedersen, som opnåede 4 $\frac{1}{2}$  p., hvilket var nok til en delt 1. plads, og da Gunnar samtidig havde bedste korrektion fik han også Esbjerg kommunes ærespræmie. Også denne gruppe var iøvrigt meget jævnbyrdig, idet 3. præmien blev delt mellem 5 spillere på 4 p.

Mesterklasse 5

	1	2	3	4	5	6	7	8	9	0	1	2	3	4	p.
1.-2. G. Pedersen, Centrum	x	-	$\frac{1}{2}$	1	$\frac{1}{2}$	0	$\frac{1}{2}$	1	-	-	1	-	-	-	4 $\frac{1}{2}$
1.-2. J. Nørgaard, Tåstrup	-	x	$\frac{1}{2}$	-	$\frac{1}{2}$	1	1	0	1	-	$\frac{1}{2}$	-	-	-	4 $\frac{1}{2}$
3.-7. F. Bonnez, Rødovre	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{2}$	x	$\frac{1}{2}$	-	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{2}$	-	-	-	$\frac{1}{2}$	1	-	-	4
3.-7. O. Christiansen, Fredb.g	0	-	$\frac{1}{2}$	x	-	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{2}$	1	-	-	-	-	1	4
3.-7. J. Zimmermann, Øbro	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{2}$	-	-	x	0	-	-	0	1	-	1	-	1	4
3.-7. Jens Hald, Odense	1	0	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{2}$	1	x	$\frac{1}{2}$	-	-	-	$\frac{1}{2}$	-	-	-	4
3.-7. O. Hartwig, Tåstrup	$\frac{1}{2}$	0	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{2}$	-	$\frac{1}{2}$	x	-	-	1	-	-	1	-	4
8.-9. J. N. Hansen, Esbjerg	0	1	-	$\frac{1}{2}$	-	-	-	x	0	$\frac{1}{2}$	-	-	$\frac{1}{2}$	1	3 $\frac{1}{2}$
8.-9. B. Grønhøj, Vejgaard	-	0	-	0	1	-	-	1	x	-	-	0	1	$\frac{1}{2}$	3 $\frac{1}{2}$
10.-11. B. Pedersen, Fåborg	-	-	-	-	0	-	0	$\frac{1}{2}$	-	x	1	$\frac{1}{2}$	1	0	3
10.-11. K.E.Andersen, Aulum	0	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{2}$	-	-	$\frac{1}{2}$	-	-	-	0	x	$\frac{1}{2}$	1	-	3
12.-13. H. Siim, "1968"	-	-	0	-	0	-	-	-	1	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{2}$	x	0	$\frac{1}{2}$	2 $\frac{1}{2}$
12.-13. Hans Nilzon, Sverige	-	-	-	-	-	-	0	$\frac{1}{2}$	0	0	0	1	x	1	2 $\frac{1}{2}$
14. Ove Matras, Centrum	-	-	-	0	0	-	-	0	$\frac{1}{2}$	1	-	$\frac{1}{2}$	0	x	2

1. klasse A havde ingen deltagere fra klubben, men blev vundet af Arne Jacobsen, København Skf. med 6 p. foran Henrik Bruun, Tornved med 5 og John Christensen, Dianalund med 4 $\frac{1}{2}$  p.

I 1. klasse B fik Johan G. Jensen 3 $\frac{1}{2}$  p., mens Knud Nødskov lidt skuffende måtte nøjes med absolut minimum, nemlig 2 $\frac{1}{2}$  p. Vinder blev Ove Faurby, Alssund med 5 $\frac{1}{2}$  p. foran Allan Christensen, Hillerød med 5 og Peter Hartung Hansen, Øbro med 4 $\frac{1}{2}$  p.

1.klasse blev med 5 $\frac{1}{2}$  p. vundet af Kim Pedersen, Øbro og Jesper Klausen, Odysseus, mens Per Vilhelmsen på 3. pladsen fik 4 $\frac{1}{2}$  p. I denne gruppe deltog Per Højbak, som jo rykkede op i 1. klasse ved at score max.!! i 2. klasse i Ølgodturneringen. Til trods for at det var Pers debut i 1. klasse klarede han sig strålende, han nåede 4 p. - så han holder sig sikkert ikke længe i ro i den klasse!

I 1. klasse D deltes 1. pladsen mellem Jesper Parkhøj, Tåstrup og Torben T. Olsen, Køge, som begge fik 5 $\frac{1}{2}$  p. mens Erik Paulsen, Vojens med 4 p. blev nr. 3.

2. klasse A var meget jævnbyrdig, således deltes 1. pladsen mellem følgende 5 spillere: Inger Møller, København Skf., Leif Segall, Esbjerg Skf., Villum Vestergård, Brønshøj, Erling Bruun, Tornved og Per Teilmann, Vejen, som alle fik 4 $\frac{1}{2}$  p. Anders Buhl sluttede i denne gruppe med 3 $\frac{1}{2}$  p.

2. klasse B blev vundet af Peter Laursen, Rønne med 6 p. nr. 2. William Feely, Odysseus 5 $\frac{1}{2}$  og nr. 3. Jens Iversen, Alssund 5 p.

2. klasse C blev vundet af Knud Johan Jacobsen, Års med 5 $\frac{1}{2}$  p. nr. 2. Christopher Crone, Gentofte 5 og Morten Pedersen, Tårnnet, Svendborg 5 p. Her opnåede John Nielsen 3 p.

2. klasse D vandtes af Michael Jessen, Alssund med 7 p. (max.!!!) 2. pladsen gik til Carsten Verge, Nordre med 5, mens 3. præmien blev delt mellem Flemming Pedersen, Vejgård, Johs. Boysen, Jerne og Leo Staun, Åbybro med 4 p.

2. klasse E blev vundet af Bjarne Pedersen, Farum  $5\frac{1}{2}$  p. nr. 2. Villy Kjeldsen, Grindsted 5 og nr. 3 Claus Rossen, Alssund  $4\frac{1}{2}$ . Torben Larsen klarede sig lige fri af nedrykning med  $2\frac{1}{2}$  p.

3. klasse A: 1.-3. Peter Friis, Hillerød, Niels Winther, Kolding og Bent Thorkild Jensen, CENTRUM alle med 5 p. og dermed oprykning til 2. klasse! I denne gruppe opnåede Vagn Konradsen 3 p., Thomas Joensen 2 p. og Frank Jensen 1.

3. klasse B: 1. Bent Radoor, CENTRUM  $5\frac{1}{2}$  p., 2.-3. Søren Sørensen, CENTRUM og Torben Anthony, Odense L. 5 p. Alle 3 rykker op i 2. klasse. Lars Underbjerg fik i denne gruppe 4 point.

3. klasse C: 1. Bjørn Olsen, "1968"  $5\frac{1}{2}$  p., 2.-3. Gorm Larsen, Holstebro og Niels Nielsen, Kampklubben 5 p. Laif Nielsen op nåede 4 p. mens Tommi Larsen måtte nøjes med  $1\frac{1}{2}$ .

3. klasse D: 1.-3. Bjørn Sand, KFUM Århus, Henrik S. Andersen, Nørresundby og Jørgen Kanters, Greve alle med 5 p.

Turneringen spillede jo i år på GRÅDYBSKOLEN, som viste sig at være særdeles velegnet til en skakfestival. Vi havde på forhånd frygtet, at skolen lå for langt væk fra centrum, men dette opvejedes til fulde af forholdene på skolen. En glimrende samlingsaal, hvor der var plade nok til alle de tilskuere, som mødte op for at se "girafferne".

Masser af udmærkede klasseværelser, hvor den koordinerede turnering kunne spilles, og endvidere klasseværelser, hvor spillerne kunne overnatte og sidst med ikke mindst en udmærket kantine, som kørt af Vesterhavsturneringens Venner på glimrende vis.

Der er vist ingen tvivl om, hvor Vesterhavsturneringen 1980 skal afholdes!!

Til slut ville jeg gerne takke de mange, som har hjulpet til under turneringen, men jeg tør ikke, der har været så mange, som fortjener tak, så jeg risikerer at glemme nogen - men alligevel TAK FOR HJÆLPEN ALLESAMMEN!

Finn Larsen

ØLGODTURNERINGEN 1979.

15.

Turneringen havde i år samlet 130 deltagere, heraf 21 fra Centrum.

I mesterklasse 1 kom kampen om Ølgodmesterskabet til at stå mellem Niels Laursen, Ølgod og Steen F. Pedersen, Herning, samt Arne Christensen, Skjern, som efter 3 runder var alene i spidsen med maximum, men som så kun opnåede 1 point i de sidste 4 runder. Niels Laursen besatte 1. pladsen med 5 p. og bedre korrektion end Steen F. Pedersen, som ligeledes fik 5 p. Poul G. Jensen, Centrum deltog også i mesterklasse 1, og han kunne med en sejr i sidste runde være sluttet helt i toppen, men desværre tabte han til Steen F. Pedersen og måtte derefter nøjes med en 3.-4. plads.

<u>Mesterklasse 1</u>	1	2	3	4	5	6	7	8	p.
1. Niels Laursen, Ølgod	x	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{2}$	1	1	1	$\frac{1}{2}$	5
2. Steen F. Pedersen, Herning	$\frac{1}{2}$	x	0	1	$\frac{1}{2}$	1	1	1	5
3. Arne Christensen, Skjern	$\frac{1}{2}$	1	x	1	0	0	$\frac{1}{2}$	1	4
4. Poul G. Jensen, Centrum	$\frac{1}{2}$	0	0	x	1	$\frac{1}{2}$	1	1	4
5. Sigfred From, Herning	0	$\frac{1}{2}$	1	0	x	1	0	1	3 $\frac{1}{2}$
6. Anders Christensen, Varde	0	0	1	$\frac{1}{2}$	0	x	0	1	2 $\frac{1}{2}$
7. Benny Damborg, Varde	0	0	$\frac{1}{2}$	0	1	1	x	0	2 $\frac{1}{2}$
8. Jens Ole Nielsen, Ølgod	$\frac{1}{2}$	0	0	0	0	0	1	x	1 $\frac{1}{2}$

I mesterklasse 2 lagde Søren Sørensen meget stærkt ud ved at vinde de 5 første partier, men i 6. runde blev han stoppet af Gunnar Pedersen, som til gengæld kun havde opnået 1 point i de 5 runder, og som skulle vinde de sidste 2 partier for at blive i klassen. Til trods for dette nederlag lykkedes det Søren Sørensen, Jerne at komme igen og vinde vinde gruppen suverænt med 6 p., men det også lykkedes for Gunnar Pedersen at vinde i sidste runde, og derved bevare titlen mesterspiller.

<u>Mesterklasse 2</u>	1	2	3	4	5	6	7	8	p.
1. Søren Sørensen, Jerne	x	1	1	1	1	0	1	1	6
2. Lars Wilton P. Esbjerg S.	0	x	1	1	$\frac{1}{2}$	1	$\frac{1}{2}$	1	5
3. Knud Mathiesen, Skjern	0	0	x	$\frac{1}{2}$	1	0	1	1	3 $\frac{1}{2}$
4. E. Lund Jensen, Skjern	0	0	$\frac{1}{2}$	x	$\frac{1}{2}$	1	$\frac{1}{2}$	1	3 $\frac{1}{2}$
5. Jens A. Kristensen, Højmark	0	$\frac{1}{2}$	0	$\frac{1}{2}$	x	1	$\frac{1}{2}$	1	3 $\frac{1}{2}$
6. Gunnar Pedersen, Centrum	1	0	1	0	0	x	0	1	3
7. L. Foldager, Ølgod	0	$\frac{1}{2}$	0	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{2}$	1	x	$\frac{1}{2}$	3
8. V. Jacobi Olesen, Skjern	0	0	0	0	0	0	$\frac{1}{2}$	x	$\frac{1}{2}$

I 1. klasse A startede Torben Jensen med et nederlag, men kom så godt igen og sluttede på 2. pladsen med 5 p. og

